X =1

fx) = B = 1

enx = 1.2, 1.1, 1.05, 1.01, 1.005 y 1.001. Demuestre que
el lim f(x) = % (Se acercan sus valores calculados a este
x—=1 N

limite?

46. Use una calculadora para evaluar

- 3_
fo = 522

para x = 0.9, 0.99, 0.999 y 0.9999 y para x = 1.1., 1.01,

1.001 y 1.0001. Pruebe que lim f(x) = %. (Se acercan los
-1

valores calculados a este limite?

H 11-3 LA DERIVADA

47. Use una calculadora para evaluar la funcién

e — 1

fo="%

parax = 0.1, 0.01, 0.001, 0.0001 y 0.00001. ¢{Est4n los va-
lores calculados cada vez mds cerca de algin ndmero?
(Cudnto cree que vale 1im f(x)?

=0

48. Repita el ejercicio 45 con la funcién

In x

f(x):x—l'

(A qué piensa que sea igual 1im f(x)?
a1

En la seccién 11-2, vimos como la definicidn de velocidad instantanea de un mévil
nos conduce de manera natural a un proceso de limite. La velocidad promedio
As /At se calcula en primer término para un lapso de duracidn entre ¢y ¢ + At y lue-
go se calcula su valor limite cuando At — 0. Podriamos describir As /Ar como la tasa
de cambio promedio de la posicidn, s, con respecto al tiempo, y su limite es la tasa de
cambio promedio de s con respecto a .

Abhora bien, existen muchos ejemplos de procesos que se desarrollan en el
tiempo y podemos dar definiciones correspondientes de la tasa de cambio instanta-
nea de las variables asociadas.

EJEMPLO 1 (Crecimiento de la poblacion) Durante el periodo de 10 afios de 1970
a 1980, se encontrd que la poblacién de cierto pais estaba dada por la férmula

P(r) =1 + 0.03¢ + 0.001#

donde P estd en millones y ¢ es el tiempo medido en afios desde el inicio de 1970.
Calcule la tasa de crecimiento instantdnea al inicio de 1975.

Solucion Queremos la tasa de crecimiento en ¢ = 5. El incremento de P entre t = 5

yt=5+ Ates

AP = P(5 + At) — P(5)

[1 +0.03(5 + Ap) + 0.001(5 + Ar)?] — [1 + 0.3(5) + 0.001(5)?]
1+ 0.15 + 0.03 At + 0.001(25 + 10 Ar + (Ar)?)

—[1 + 0.15 + 0.001(25)]

0.04 At + 0.001 (Ar).
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I :crcicios 11-2

(1-30) Evalte los limites siguientes.

1.
2.

. 1im

Iim 3x2 + 7x — 1)
X2

Iim 2x2 + 3x + 1)

x—>=1

x+1
-3 X — 2

x2 =25

< im e

x2—4

.

. lim —
-2 X2+ 3x+ 2

xX2—=5x+6
-3 x—3

11. lim

13.

15.
17.

19.

*21.

23.

25.
27.

29.

(31-36) Calcule lim f(x), en donde f(x) y ¢ se dan abajo.

31.

i At 4
w2 x2—4

. o xXr+x-2
lim ————
=l X2 —3x+2

It 9—x

Lo =1
Iim 5
-l X2 =1

i V-2
i P — 64

L, oxt+1
lim
=2 X — 2

. V4d+x—2
lim ———
-0 X

Vx+3—-2

Iim r
-1 X- —

lim VI+x—1
-0 V4 +x—2

10.

12.

14.

16.

18.

20.

*22.

24.

26.

28.

30.

. lim

x2+1
-3 X+ 3

x2—16

o x— 4

x2—1

x-1 x2+x—2

. lim

h'mxz;g
=3 X2 —=5x+6
i S+ 3
-l X2+ 3x + 2
» x—4

.\'1—114] \/;_

i V-3
/\5191 Xz_ 81

lim 3+ 8
-2 X2 — 4
iy 22729

L 22+ 5x+7
Iim——
X0 X

. Vx+7-3
lim ————

-2 x—2

. VO+x-—3
Iim ———

-0 X2+ 2x

jim Y2 =X L
-l 2—=Vx+3

_J3x—4 parax#2
f(x)—{ 5 parax =2’ =2
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[ =3x 1 parax # 1 o
2. fo) = 7 parax = I’ c=1
¥ o4 para x # 2
Bf={*2 Loe=2
3 parax = 2
=9
# —
13 para x 3
34. f(x) = ; c= -3
=5 parax = —3
=1
; _— para x # 1
35. f(x) = ; c=1
3 parax = 1
9 #9
—F/—— parax
v — 3
36. f(x) = Vi ; c=9
7 parax =9

(37-41) Las funciones f(x) y los valores de a estdn dados aba-

jo. Evalde.
+ h) —
lim fa+h— f
-0 h
en cada caso.
37. f) =22+ 3x+ 1, a=1
38. fx) =3x2—5x+7, a=2
3. f)=x—-1, a=0
40. fr)=x>+x+1, a=x
41. f) =22 +5x+ 1, a=x
42. Una particula cae del reposo bajo la accion de la gravedad.
(Cudl es la velocidad instantdnea después de 1% segundos?
43. Una pelota se arroja verticalmente hacia arriba con una ve-
locidad de 40 pies/segundo. La distancia recorrida en pies
después de ¢ segundos estd dada por la férmula s = 40r —
162 Determine la velocidad instanténea:
a. Después de 1 segundo. b. Después de 2 segundos.
44. En el ejercicio 43, calcule la velocidad instantdnea después
de ¢ segundos. ({Qué ocurre cuando t = %? (Cudl es la ve-
locidad instantdnea cuando ¢t = %?
45. En este cjercicio, con su calculadora evalde la funcion
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